

中共黑龙江省委机关报

2025年11月24日 星期一

乙巳年十月初五

第26021期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号CN23 0001

在绿色发展浪潮中点亮征途

智库报告解析习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领

详见第四版

回眸“十四五”

镜头里的“十四五”·煤城

鸡西 以“绿”转型 向“墨”发展

□本报记者 孙伟民

“十四五”的五年，对百年煤城鸡西而言，是一场深刻的自我革命。鸡西人以“立足煤、不唯煤、跳出煤、超越煤”的智慧与勇气，书写了一部高质量转型发展的生动教材，让这座老工业基地焕发出“多元支撑”的蓬勃生机。

转型并非抛弃根本，而是对传统产业的提质增效。鸡西没有简单“去煤化”，而是深耕“煤头电尾”“煤头化尾”。全市生产煤矿产能突破2000万吨/年，这不仅是量的稳定，更是质的飞跃。龙煤鸡矿公司150万吨合作煤矿、2×66万千瓦超超临界燃煤电厂等大项目的有序推进，标志着煤电产业向着更高效、更清洁的方向迈进。煤电装机规模达109.4万千瓦，为区域能源安全提供了坚实保障，也让供暖季的天空更加湛蓝。

“点墨成金”，新兴产业撑起半壁江山。煤炭的“黑”是鸡西的底色，石墨的“黑”则绘就了鸡西转型最璀璨的亮点。“十四五”期间，鸡西石墨产业实现了从“论吨卖原料”到“论克卖产品”的惊人跨



越。规模以上石墨企业达32户，形成9大产业链条，深加工制品产能高达67万吨，这组数据背后是产业层次的本质提升。

更令人振奋的是技术突破。国家级专精特新“小巨人”企业实现“零”的突破，超充天然石墨负极材料、石墨烯纺织材料等关键技术取得突破，这些产品正

生物医药产业异军突起，产值较

2020年增长95.6%。珍宝岛药业获批国家企业技术中心，“鸡西刺五加”入选省级消费名品区域品牌，将“小药材”做成了“大产业”。新能源产业快速崛起，风电、光伏、生物质发电装机规模突破百万千瓦，使鸡西成为全省新能源产业链最全的地区，绿色动能澎湃不息。

数字化转型为传统产业插上翅膀。城山煤矿“5G+智慧矿山工厂”入选国家《2025年5G工厂名录》，成为全省煤炭开采行业的标杆。井下无人作业、远程智能操控，让煤矿开采走向“安全智能”，这是鸡西“智改数转”最生动的注脚。

从“煤城”到“石墨之都”，再到生物医药新高地、新能源产业集聚区，鸡西“十四五”的实践证明：资源型城市的转型，关键在产业，出路在创新。当“黑金”转身，“绿能”澎湃，一幅百花齐放的现代化产业图景正在鸡西大地徐徐展开，为龙江乃至全国的同类型城市转型，提供了可资借鉴的“鸡西样本”。

转型发展为城市美化夯实生态基础，图为城区公园一角。

资料片

日享速度
夜舞冰雪
牡丹江市滑雪场焕新登场



□本报记者 张雪地

随着滑雪季大幕开启，牡丹江市滑雪场迎来全面升级。21日，记者实地探访了牡丹峰、东村及中兴村三大滑雪场，现场人气爆棚，此起彼伏的欢呼与引擎轰鸣共同奏响了冰天雪地里的热情乐章。

今年冬季，中兴村滑雪场进行了大刀阔斧的改造。雪场通过对场地进行科学规划，将初级雪道与高级雪道彻底分开，有效保障了新手雪友的安全与高手驰骋的畅快。（下转第三版）

在雪道上滑爽。

本报记者 张雪地摄



冬之镜

近日，松花江哈尔滨城区段开始结冰。江面冰晶莹剔透，宛如一面巨大的镜子，静静倒映着江岸的诸多地标。公路大桥的雄伟线条、江上城堡的梦幻造型、太阳桥的现代感、江边高楼的时尚气息，都在冰面上清晰呈现，构成一幅如梦似幻的冬日画卷，美不胜收。

本报记者 张澍摄

渔业总产值首破10亿元

肇源“蓝色引擎”驱动县域经济新突破

□本报记者 刘楠 李民峰

松嫩两江滋养下的“鱼米之乡”肇源，渔业经济再传捷报：2025年全县渔业总产值首次突破10亿元大关，预计达10.38亿元，同比增长6.5%；水产品总产量预计5.5万吨，同比增长14%。肇源正形成一条以特色养殖为支点、科技赋能为引擎的生态与效益双赢的现代渔业发展之路。

作为全国淡水鱼生产重点县，肇源锚定“生态、特色、高效”发展目标，持续优化

产业结构。寒地小龙虾养殖异军突起，从2024年3000亩扩展至2025年1.5万亩，覆盖11个乡镇16个养殖散户，总产量近700吨，综合产值达4300万元。二站镇平原村高产示范区从300亩扩至1000亩，浩德乡兴海村引入稻虾共作模式，通过“政府+保险+产学研”三位一体保障，1.2万余亩养殖区域纳入专项保险，政府补贴70%保费，总保额达2492万元，为产业抗风险筑牢屏障。

该县具有18年历史的河蟹养殖持续

领跑，39万亩养殖水面保持稳定规模，成为县域渔业主打品种；南美白对虾、淡水刀鱼等名特优品种实现从无到有，落户企业总经济价值超1000万元，丰富了市场供给。古台镇鱼菜共生示范基地构建“鱼肥水—菜净水—水养鱼”循环体系，40亩精养池塘实现养殖废水零排放，兼顾生态保护与立体收益，彰显绿色发展底色。

肇源渔业产业的稳定发展，离不开科技赋能带来的提质增效。一年来，肇源深化校地合作，与黑龙江农业工程职业学院

我国森林可持续经营试点取得积极进展

据新华社南宁11月23日电（记者吴思思）记者从11月22日在广西南宁召开的全国森林可持续经营试点总结现场交流会上获悉，全国森林可持续经营试点工作在森林经营方案、技术路径、经营模式、机制创新、科技支撑等方面取得了积极进展，在促进森林质量提升方面取得了初步成效。根据样地监测显示，经过森林经营的林分林木胸径年生长量增加43%以上、公顷蓄积年生长量增长近40%，混交林比例提高了8.5个百分点，树种丰富度与生物多样性明显提升。

为着力提升森林质量，更好发挥森林“四库”功能，2023年国家林草局制定《全

国森林可持续经营试点实施方案（2023—2025年）》，在全国启动开展森林可持续经营试点工作。三年来，全国试点及面上累计实施森林经营4049万亩。通过实施森林可持续经营，进一步优化完善了有关管理政策，推进了林木采伐管理等一系列改革举措，有效促进了森林结构优化调整和森林生态系统正向演替，森林服务功能进一步增强。同时，试点建设带动地方财政及经营主体投入9.5亿元，通过抚育间伐材及剩余物利用、发展林下经济等产生经济效益78.6亿元，为林场职工和林农增加劳务收入105.2亿元，有效促进了林区就业和林农增收。

□本报记者 王迪

从滇西抗战纪念馆的烽火记忆，到腾冲司莫拉佤族村中的幸福回响；从娄山关红军战斗遗址的险峻峰嵘，到遵义会议会址里那盏不灭的油灯所照亮的伟大转折……9日至15日，来自黑龙江、云南、贵州三省的国防教育专家、红色故事宣讲员及媒体记者共同参与的“万里边疆国旗红”主题活动，自黑龙江启程，穿越云南，走进贵州，沿着万里边陲，踏寻红色足迹，深入了解国防建设，在行走中接受教育，在交流中凝聚共识，展开了一场跨越时空的精神对话。

边疆新貌：乡村振兴中的守边固边

青山环抱、云雾缭绕。在云南腾冲的司莫拉佤族村，原始生态与民族文化交织出独特魅力，吸引着八方来客。

清水镇三家村党总支书记讲述了这个寨子如何从一个道路条件受限、资源无法变现的普通村寨，通过依托独特的生态优势和文化优势，成为国家AAAA级旅游景区。村民在家门口做起了生意，笑容里充满自信与希望。

中缅边境线上的瑞丽市姐相镇银井村，处处洋溢着蓬勃生机。作为“一寨两国”景区所在地，这里凭借独特的跨境风情吸引了众多游客。在银井小学的教室里，中缅学子同堂共读，诠释了边疆地区的开放与融合。

边境国防安全得到有力保障，边民生活日益富足。一路上，寻访团探寻了边疆地区民族团结与乡村振兴融合发展的生动实践。

在祖国北疆的黑龙江，边境小村也同样生动地上演着乡村振兴的故事。

黑河市委宣传部副部长王秀玲介绍，坐落于黑龙江畔的逊克县东村，不仅党员带头巡边护边，还有由老党员、老模范组成的“五老说和团”有效化解邻里纠纷，守护村寨和谐。特色产业的蓬勃发展，持续带动村集体收入增长，让“守边就是守家、国安才能家兴”的理念深入人心。

血色记忆：家国情怀的历史烙印

云南地处我国西南边陲，与缅甸、老挝、越南接壤，是我国边境线较长的省份之一。这条边境线上，处处可以感受到深沉的家国情怀。

“纪念馆记录了滇西抗战的历史，展现了中国远征军以及滇西各族人民在抗日战争中的英勇事迹。每年约有160万人次前来参观，我们始终致力于传承红色记忆、弘扬爱国主义精神。”随着滇西抗战纪念馆讲解员的介绍，参访团成员专注地凝视着一件件珍贵文物、一幅幅纪实老照片，更加深刻地认识到，今天的和平与安宁，是无数先辈们用鲜血和生命换来的。

在云南，抗战时期的历史痕迹处处可寻。

在龙陵县松山战役遗址，中国远征军“娃娃兵”雕塑前摆满的零食与糖果，是后来者对年幼生命的深沉爱惜与崇高致敬。

德宏州瑞丽市的畹町桥，见证了中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的伟大胜利；南洋华侨机工回国抗日纪念馆，铭记着越洋归来投身抗战的英雄壮举。

东宁要塞博物馆馆长王丹丹感慨道：“滇西战场、南洋机工与东宁要塞，是中华民族抗战的历史图景中的一部分。我们铭记历史，更从中汲取前行的力量。”

红色足迹：走好新时代的长征路

贵州，红色底蕴深厚，是红军长征途中活动时间最长、活动范围最广的省份之一。在这里，革命足迹遍布山水之间，红色故事代代相传。

寻访团沿着红军长征路，先后奔赴贵阳、黔南、遵义等地，一路参访了猴场会议、苟坝会议、遵义会议等一系列重要会址。（下转第三版）

今日看点

贯彻落实省委十三届八次全会精神·访谈

坚持绿色转型发展 打造群众幸福生活

访双鸭山市委书记蒋和庆

详见第二版

故事里的黑龙江· 我的“十四五”

追光者“左右哥”

详见第三版

码上端详

视听

首席气象专家解读
热点问题



黑龙江出台住宅物
业服务招投标指导规则